

B1

三农实用周刊

面向郊区 / 服务农业 / 做农民的朋友

2021/11/30
星期二
本版责编 王平
每周二出版B1-B8

[耳听八方]

实现共同富裕要发挥农村集体所有制优势

河南

坚决制止耕地“非农化”

日前，河南省自然资源厅下发紧急通知，要求各地对耕地“非农化”问题进行全面排查整改，进一步加大日常监管力度，坚决守牢耕地红线。通知要求，各级各部门要严格按照河南省委省政府关于坚决执行最严格的耕地保护制度的部署要求，织密织细牢耕地保护监管网络，严防死守、寸土不让，严守耕地保护红线，坚决制止耕地“非农化”，粮田“非粮化”。确保在国土三调成果基础上认定的长期稳定耕地一亩也不能减少，确保现有永久基本农田一亩也不能被违法违规占用。对于国家允许占用永久基本农田的重大建设项目建设，要及时补划，确保永久基本农田面积不减少、质量有提升。与此同时，河南省自然资源厅依托省测绘地理信息技术中心和厅电子政务中心，完善平台建设，建立常态化耕地“非农化”监测监管机制，定期提取耕地“非农化”疑似问题图斑，推送各地核查整改。建立由相关部门组成的工作专班，采取定期通报和督察整改制度，将遏制耕地“非农化”工作落到实处。市、县自然资源主管部门同步建立相应工作专班，确保工作衔接到位。

[封面人物观点]

作者简介

辛贤

中国农业大学副校长

[核心提示]

共同富裕是社会主义的本质要求，最大难点和最艰巨任务在农村。在推进乡村全面振兴的过程中，我们必须着眼于农业农村农民发展变化的需要，充分发挥农村集体所有制这一社会主义制度突出优势，依靠和发挥农村基层党组织的领导和战斗堡垒作用，把党和国家的各项支持政策真正落实到依靠和促进农村自身发展的轨道上来，确保更好更稳定地实现农村共同富裕的目标。

共同富裕是社会主义的本质要求

社会主义相较于资本主义的最大优势，在于社会主义能够真正解放和发展生产力，不仅能实现国家富裕，更重要的是实现全体人民的共同富裕，进而能更好地实现每个人自由全面的发展。一切为了人民，这是马克思主义人民立场的核心要义，是中国共产党带领中国人民实现民族独立解放和进行社会主义现代化建设改革发展的初心使命。

建党百年来，尤其是1978年改革开放以来，我国在经济政治文化社会生态等各个领域都发生了翻天覆地的变化，取得了举世瞩目的巨大成就。我们在经济发展上取得的巨大成功，秘诀就是长期坚持以经济建设为中心的马克思主义发展观，通过改革开放来解放和发展

生产力，客观上也有力促进了政治文化社会生态等各领域的健康发展，国家经济实力、科技实力、国防实力和综合国力显著提升，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，充分彰显了我国社会主义制度的优越性。

我们党清醒地认识到，即使我们在经济总量和人均水平上都达到发达国家行列，但如果还没有实现全体人民的共同富裕，还难以向世人完整显示我国社会主义制度的优越性。中国共产党始终高度重视共同富裕的问题，尤其是党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央不忘初心、牢记使命，把“共享”作为五大发展理念之一，而且坚决付诸实践，团结带领全党全国各族人民，始终朝着实现共同富裕的目

标不懈努力，全面建成小康社会取得伟大历史性成就，特别是决战脱贫攻坚取得全面胜利，不折不扣地实现了小康路上一个也不能少的宏伟目标，为新发展阶段推动共同富裕奠定了坚实基础。还要看到，因为一些政策的作用发挥还需要时间才能慢慢显现出来，所以假以时日，共同富裕的效果会更加明显。

共同富裕是社会主义的本质要求，是人民群众的共同期盼。党的十九届五中全会更是特别强调“坚持人民主体地位，坚持共同富裕方向”，并庄严承诺到2035年，“全体人民共同富裕取得更加明显的实质性进展”。这就要求我们以时不我待的精神，扎实推进共同富裕，充分彰显中国特色社会主义制度的优越性。

【发挥农村集体所有制优势和依靠农村基层党组织的领导】

要克服贫富差距扩大的问题，实现共同富裕的目标，最艰巨和最繁重的任务在农村和农民。这是因为，在我国现阶段和未来较长一个时期内，贫富差距的最主要表现为城乡贫富差距过大，其主要原因是农村收入过低，而不是城镇收入过高的问题；农村内部贫富差距过大，主要不是富裕农户过富的问题，而是贫穷农户收入过低的问题。要实现共同富裕，就必须在农村和农民问题上下大功夫。

从农民收入结构来看，与2010年相比，2020年农村居民工资性收入所占比重维持在40%以上，来自农业和二三产业的家庭经营性收入从48%降到只有35%左右，其中来自农业的部分已经降到20%左右，财产性收入只有2%左右。由此可见，单纯依靠增加农产品产量和提高价格很难从根本上提高农民收入水平，这也被我国和世界各国经济现代化的经验所证明。

我国实行的是社会主义市场经济，仅就市场机制本身而言，其核心要义在于追求利益和效率，因而如果单纯依靠市场机制的自发作用，农村人力资本过低的农户和个人，财产积累过低的农户和个人，相对贫穷落后的地区，势必在资源配置的过程中长期处于明显劣势。过重依赖市场机制，过分放纵市场经济趋利的本性，难免直接导致贫富差距扩大愈演愈烈的现象。但是，我们的市场经济是社会主义的市场经济，而不是资本主义市场经济。社会主义市场经济的最大优势就在于坚持中国共产党的领导，坚持社会主义公有制，这就要求我们要充分发挥公有制为主体的作用，尤其是在农村要充分发挥农村集体所有制的优势，同时更好发挥政府在资源配置中的作用，进而体现社会主义制度的优越性。

国家出台的各项政策和资金支持，有助于农业农村农民问题的解决，有助于实现共同富裕，这些政策只是推进共同富裕的必要条件，而不是充分条件。人人尽力，才能实现人人共享。广大农村要实现共同富裕，最终要落实到依靠农村自身发展的轨道上来。社会主义农

村的最大优势，就是坚持农村集体所有制。依靠农村基层党组织发挥战斗堡垒作用，在党支部带领下发展壮大农村集体经济，能从根本上实现农村内部的共同富裕，其根本原因就在于，充分发挥农村集体所有制优势，不仅能够有效克服市场经济趋利本性导致的贫富差距扩大的缺陷，而且能解决小农户进一步发展所需的“统”的问题。

山东烟台的农村党支部在带领村集体经济的发展过程中，把在市场经济中因生产经营能力欠缺和资金不足而被“遗忘”的低收入户尽可能都吸纳进来，这些低收入户因而能够各尽所能、各尽其力的参与到村集体经济的发展中来，通过土地流转、务工以及特设的公益岗、贫困村股等多种渠道获得收益。在牟平区的西头村，低收入户每年通过分红和公益金获得的收入超过1000元，在集体经济中务工人均收入每年也在1万元以上，确保他们能够在共同富裕的道路上不掉队。青岛西海岸新区的蟠龙李村，村党支部以农村集体产权制度改革为契机，健全村级集体经济组织，增强村级集体经济实力，集体经济获得了快速发展。该村支部通过建设樱花乡村公共服务项目、支持合作社集体企业的发展，成功实现了农民和集体双增收，集体收益又惠及所有村集体成员，形成共同富裕的良性循环。

在新时代和新阶段充分依靠和发挥农村集体所有制的优势，是解决一家一户难以实现一二三产业融合发展从而提高农民收入的根本途径，但这并不是要回到改革开放前吃大锅饭的老路上，更不是要替代家庭承包责任制。

充分发挥农村集体所有制的优势，既是社会主义制度的本质要求，也是我国农业农村农民发展到现阶段的迫切要求，更是最终实现共同富裕的不二法门。改革开放以来，我们持之以恒的坚持以经济建设为中心，长期致力于解放生产力和发展生产，生产力得到了明显提升。与此同时，一家一户的生产方式也遇到了很大的发展瓶颈。尽管多种社会化服务体系和组织在解决一家一户发展的问题上发挥了

重要作用，但是农村集体所有制的优势还是没有充分发挥，反过来影响了生产力的进一步提升，也就不可能从根本上解决共同富裕的问题。近几年农村贫富差距扩大的趋势也充分印证了这一点。

理论和实践表明，只有依靠农村基层党组织的领导作用，发展壮大农村集体经济和实现产业兴旺，才能确保所有人都有发展机会，确保在共同富裕之路上没有农户被遗漏，才能为最终实现农村共同富裕奠定坚实基础。从更长远的角度来看，发挥集体所有制的优势，不仅富裕了低收入农户，更提高了他们的内生发展动力；集体经济壮大了，不仅能够实现所有成员共同分享收益，也明显提升了村庄的幸福感，起到了聚人心的作用。农村地区人心聚起来，也才能够更好地实现乡村治理有效和乡风文明，也才可能从根本上改变因短利而破坏生态环境的行为，从而实现产业兴旺、生活富裕、乡风文明、治理有效和生态宜居的要求。也就是说，发挥农村集体所有制的优势，不仅在物质上实现共同富裕，更能进而实现精神上的共同富裕，促进人的更加自由而全面的发展。

共同富裕的实现，离不开中央和地方政府各项政策的大力支持，如何把这些政策和农村集体所有制优势的发挥充分结合起来，如何加强农村基层党组织能力建设和领导，中央和地方已经做了一些有益探索。但由于长期以来农村集体所有制优势没有得到应有重视和发挥，农村基层党组织能力提升还不可能一蹴而就，所以在如何充分发挥中央政策作用和农村集体所有制优势的结合上，还有待于继续深入研究、改革探索和总结提炼，及时上升到国家政策从而指导各地实践。

(摘编自《重农评》)

三农专家观点系列
面向郊区 服务农业 做农民的朋友
视角 / 视野 / 见解 / 见闻